Зустріч №8.                                                                                      14. 05. 14

РОЗМИНКА 

0. Петро Іванович та Іван Петрович купили по однаковій коробці чаю у пакетиках. Відомо, що одного пакетика вистачає  на 2 або  3 чашки чаю. Петру Івановичу вистачило коробки на 41 чашку, а Івану Петровичу – на 58. Скільки пакетиків було у коробці?

Розв’язання

1) П.І. не міг використати більше ніж 20 п. чаю, бо 
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    І.П. не міг використати менше ніж 20 п. чаю, бо 
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    Тоді у коробці може бути лише 20 п. чаю.

2) Розв’язання не буде повним, якщо ми не доведемо, що то можливо, тобто не запропонуємо варіанти відповідної реалізації чаю.

Варіант для П.І.: 
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Варіант для І.П.: 
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Відповідь: 20.
І. ХИТРІ ВІДСОТКИ
Методична порада. 
· В опрацюванні з учнями (особливо 6-8кл.) теми «відсотки» спирайтеся не на властивості пропорції, а на зміст n  відсотків:
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· Малюйте діаграми, у яких умовно виділяйте «сухий матеріал гриба» і «воду»; «шлак» і «залізо», … Тоді наочно бачимо, що від випадку до випадку переносимо не відсотки, а певні міри величин (у т, кг, л, ....) – шукаємо інваріант, або певні співвідношення між мірами величин. 
· О.З. Підведіть учнів до того, що після підвищення  товару ціни а на с%  нова ціна товару складає  
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Таких задач багато у збірці Сканаві. Далі розглянемо приклади нетрадиційних задач на відсотки.
І-а. Порівняння у задачах на відсотки.

 1. Студент щодня купляв за  один тугрик хлібину та пляшку квасу. Коли ціни виросли на 20%  на той самий тугрик він купив півхлібини та пляшку квасу. Чи вистачить студенту тугрика, що купити  пляшку квасу, якщо ціни ще раз виростуть на 20% ?

Розв’язання

Нехай початкові ціни хлібини та пляшки квасу x та y, відповідно. 
Маємо:
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Відповідь: Вистачить.
2. У гуртку, де займається Михайлик, більше ніж 93%  - дівчата. Яке найменше число учасників може бути у гуртку?

Розв’язання


Позначимо число дівчат у гуртку як d, а хлопців, як х. Маємо, що
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Звідси найменше число учасників 15.

Відповідь:  15.

3. Яка найменша кількість учнів може бути у математичному гуртку, якщо дівчат у ньому більше ніж 40%, але менше ніж 50% ?

Розв’язання
Нехай d – число дівчаток,  n – загальна кількість учнів. За умовою:
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Тоді для натуральних чисел d і n маємо:
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Якщо d = 1, то  
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Якщо d = 2, то  
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Якщо d = 3, то  
[image: image21.wmf]5

,

7

6

<

<

n

, маємо n =7.
Відповідь:7.

І-б. Діаграми Вена у задачах на відсотки.
4. 20% родин у місті N, що утримують кицьок (хоча б одну кицьку), також мають і собак (хоча б одну собаку). 25% родин у місті N, що утримують собак, также мають і кицьок. 20% родин у місті N не мають а ні кицьок, а ні  собак. Знайдіть процент родин  міста N, що мають і кицьок і собак. Відповідь обґрунтуйте.

Розв’язання

Нехай загальна кількість родин у місті n, з них  х родин мають кицьок, y родин – собак, а z – і собак і кицьок. (Намалюйте відповідну діаграму Вена.)
Тоді за умовою:
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Відповідь: 10%.
5. Вовк, ведмідь і лисиця збирали в лісі гриби. Вовк і ведмідь знайшли п’ять мухоморів, ведмідь із лисицею — п’ять підосичників. Вовк сам знайшов два білі гриби, ведмідь — декілька лисичок, а лисиця — декілька сироїжок. Скільки сироїжок знайшла лисиця, якщо в кошиках у звірів виявилося 20 грибів, із яких 75 % знайдено за участю ведмедя ?
 Розв’язання

1) Будуємо діаграму (врахуйте, що множини грибів вовка та лисички не мають спільних елементів). 
2) Сироїжки лисички та 2 білі гриба вовка складають разом 100% - 75% = 25% від загальної кількості грибів. Тоді сироїжок було 
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Відповідь: 3сироїжки.
 6.У село завітали кобзар, бандурист і скрипаль. Кобзар сів під старою вербою та й заграв. Бандурист пішов грати на площу, а скрипаль — до сільського магазину. Усі жителі села чули когось із музикантів. Тільки кобзаря чули шестеро, тільки бандуриста — п’ятеро, тільки скрипаля — восьмеро. Троє не чули скрипаля, четверо — кобзаря, двоє — бандуриста. Ті ж хто чув усіх, — це 20 %  місцевих жителів. Скільки людей мешкають у селі? 
 Розв’язання

Побудуємо діаграму Вена і обчислимо кількість жителів, які чули одного або двох з музикантів. Їхня кількість  складає 100% - 20% = 80% і дорівнює (6 + 5 +8) + (3 + 4 + 2) = 28 жителів.  
Відповідь: 35 жителів.
І-в.  Складні «складні» відсотки.

7. У сім’ї 4 особи: студентка Софія,  мати, батько та дідусь. Якщо Софійці подвоять стипендію, то загальний прибуток  родини зросте на 5%. Якщо (замість того) мамі подвоять заробітну плату, то прибуток  родини зросте на 15%, а якщо батькові, - то на 25%. На скільки відсотків збільшився б прибуток родини, якщо б дідусеві подвоїли пенсію?
Розв’язання


Якщо Софійці подвоять стипендію, то прибуток родини зросте на розмір цієї стипендії і це складає 5% загального прибутку. Тобто стипендія Софії – 5% від родинного прибутку.
Аналогічно, зарплата мами складає 15% сімейного прибутку, а батьківська – 25%. Тоді вклад у бюджет родини дідуся складає 
                                      100% - 5% - 15% - 25% = 55%.


Отже, якщо пенсію подвоять, то загальний  прибуток зросте на 55%.

Відповідь: 55%.
8.  Курс акцій компанії «Рога та копита» кожного дня о 1200 підвищується або знижується на 17% (курс не округлюється). Чи може курс акцій цієї  компанії двічі приймати одне й те саме значення? 

Розв’язання

При підвищенні курсу акцій попередній курс множимо на 
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Ліва частина останьої ріності є числом непарним, а права – парним. Маємо суперечність.
Відповідь: Ні.
9. Курс акцій компанії «Рога та копита» кожного дня о 1200 підвищується або знижується на a% (курс не округлюється). Чи може курс акцій цієї  компанії двічі приймати одне й те саме значення? 

Розв’язання

Аналогічно до прикладу 7, вимогу  мови виконано, якщо після  n підвищень і m знижень маємо :  
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 : Права частина рівняння парна й кратна 5, тоді а – число парне й кратне 5. 
До того множники 2 і 5 входять у розклад правої частини на прості множники 2(n + m) раз. Тоді а ділиться на 4 і 25. тобто  
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Відповідь: Ні.
10.  У країні, де будинки людей є точками площини, діють два закони:

1) Людина грає у баскетбол, лише якщо за ростом вона  превищує не менше як половину  сусідів.

2) Людина має право безкоштовного проїзду у міському транспорті, якщо  за ростом вона  менша принаймні за половину сусідів.

У кожному законі за сусідів певної людини  вважають всіх людей, що мешкають в крузі певного радіусу з центром в домі даної людини. До того, кожна людина самостійно обирає відповідні радіуси для першого та другого законів (такі два радіуси не обов’язково однакові). Чи може в цій країні не менше ніж 90% людей грати у баскетбол і не менше ніж 90% мати право на безкоштовний проїзд у транспорті?

Розв’язання

Наведемо приклад, коли умова  виконується. 
Нехай у країні 10 осіб, а їхні будинки розміщено на прямій у порядку збільшення  росту мешканців на відстані 1 км один від одного. (Намалюйте відповідну модель.)
 Для виконання першої умови перші п’ятеро самих високих обирають R1 =10 км. А наступні четверо за зменшенням росту (тобто інші, окрім самого низенького) - r1 = 1 км. Тоді 9 з 10 можуть грати у баскетбол.

1) Для виконання другої умови перші п’ятеро самих низеньких обирають R2 =10 км. А наступні четверо за збільшенням росту (тобто інші, окрім самого високого) – r2 = 1 км. Тоді 9 з 10 можуть їздити у транспорті безкоштовно..

Відповідь: Так. 

ІІ. ГЕОМЕРІЯ 
О.З. -1. Побудувати сегмент, що вміщує заданий кут.
О.З.-2.  ГМТ рівновіддалених від даної точки на задану відстань.

О.З.-3.  ГМТ рівновіддалених від даної прямої на задану відстань.

О.З.-4. Якщо подвоїти медіану трикутника – маємо паралелограм. 
Побудова трикутника за двома сторонами і медіаною, проведеною до третьої сторони.
О.З.-5. Побудови базових трикутників.
О.З.-6. З точки перетину бісектрис трикутника АВС сторону ВС бачимо під кутом 90о + А/2.

О.З. -7. Перпендикуляри, опущені з середини сторони трикутника до двох його іншіх сторін дорівнюють половинам висот трикутника, проведеним до цих сторін. 

О.З. -8. Побудувати трикутник за кутом і двома висотами, проведи ми до сторін, що утворюють цей кут. 

11. О.З.-9. Побудуйте трикутник АВС за а, А, ma .
План побудови
1) 
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2) З середини [ВС] креслимо коло γ1 з r1 = ma.
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ΔА1ВС і ΔА2ВС – шукані (два розв’язки).
12. О.З.-10. Побудуйте трикутник АВС за а, А, ha.

План побудови

1) 
[image: image36.wmf]g
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(сегмент, обмежений хордою ВС = а ).

2) До (ВС)  довільній її точці К проводимо КР
[image: image37.wmf]BC
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3) Через Р проводимо n|| ВС.


[image: image38.wmf]{

}

2

1

,

A

A

n

=

Ç

g


ΔА1ВС і ΔА2ВС – шукані (два розв’язки).

13. Побудуйте трикутник АВС за A, B, mc; 
Аналіз
Якщо подвоїти медіану СМ трикутника АВС. отримаємо паралелограм САКВ, 
[image: image39.wmf]B
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План побудови

1) 
[image: image40.wmf]B

A

Ð

+

Ð

, 2mc → γ (сегмент, обмежений хордою СК =2mc ).
2) М – середина СК.

3) [CM], 
[image: image41.wmf]A
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4) [А1М]  →[А1В1] = 2 А1М (продовженням). 

5) Аналогічно отримаємо точку В2.
ΔАВ1С і ΔАВ2С – шукані (два розв’язки).

14. Побудуйте трикутник АВС за b, mc,R. 

Див. задачу №11.

15. Побудуйте трикутник АВС за A, ha, ma.
Аналіз

Якщо подвоїти медіану АМ трикутника АВС. отримаємо паралелограм САВК, 
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План побудови

1)  ha, ma.→ΔАРМ (
[image: image44.wmf]o
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2) Подвоєнням: АК = 2 АМ.

3) 
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 4) Подвоєнням: ВС = 2 ВМ.
ΔАВС – шуканий.
16.  Побудувати трикутник АВС за  а, А, r.

Порада. За  ОЗ -6 у Δ ВІС (І - інцентр) 
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. Тоді ΔВІС можна побудувати за О.З.-10 (r – висота цього трикутника, проведена до ВС). 
17. Побудувати трикутник АВС за    ha, hb, mc.

Порада. За  О.З.-7 і О.З. -5 будуємо прямокутні трикутники за катетом (ha/2 і hb/2 відповідно) та гіпотенузою  mc. Тоді маємо кути, що утворює  mc із сторонами а та b, тобто кут С, шуканий трикутник будуємо за О.З. - 8.
18. Побудувати трикутник АВС за  ha, mb, mc.
Аналіз

Нехай АК і АМ1 – висота та медіана ΔАВС, М – центроїд. Проведемо через М пряму ЕF||ВС, 
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Маємо: 
[image: image49.wmf]Ð

КАМ1, ТМ ||КМ1, АМ : ММ1 = 2 : 1. Тоді за т. Фалеса АТ : ТК = 2 : 1 і ТК = 1/3 ha. 

Проведемо з М перпендикуляр до ВС,  МР = ТК = 1/3 ha (бо КТМР - прямокутник).
План побудови

1) ha, mb, mc.→ ha/3,  mb/3,   mc/3. 
2) 1/3 ha, 2/3mb, 2/3mc → Δ СМВ (як два прямокутні базові трикутники СМР і ВМР).
3) [СВ] →М1 – середина СВ.
4) Продовжуємо [ММ1] →АМ=2ММ1.

ΔАВС – шуканий.
19. Дано коло і точку М поза ним. Проведіть через М січну так, щоб: 1)  зовнішня і внутрішня частини січної були рівні між собою; 2) коло відтинало на січній відрізок заданої довжини.
Порада. 1) Побудуйте трикутник за двома сторонами (R і ОМ) та медіаною R (пригадайте для того ОЗ-4). 2)  Порада. Скористайтеся теоремою про властивість січних, проведених з точки поза колом і вмінням будувати відрізок за формулою (скористайтеся теоремою Піфагора та побудовою середнього геометричного двох відрізків).
20. Дана два концентричні кола. Проведіть січну так, щоб кола відтинали на ній три  рівні відрізки.

Порада. Допоможе О.З.- 4. Треба побудувати трикутника за двома сторонами (R і r) та медіаною, проведеною до третьої сторони ( r). 
21. Через точку перетину двох кіл провести січну: 1) заданої довжини; 2) найбільшої довжини.

Аналіз

Нехай АВ – січна, що проведена через спільну точку Р двох кіл, що перетинаються; О1  і О2 – центри цих кіл, R1 і R2 – їх радіуси (R1 < R2); О1Т1 і О2Т2 – перпендикуляри, проведені з центрів кіл до АВ; О1К 
[image: image50.wmf]^

 О2Т2. 

Маємо прямокутник О1Т1Т2К і О1К = ½ АВ.


Побудова січної АВ заданої довжини зводиться до побудови прямокутного трикутника О1О2К за катетом рівним АВ : 2 і гіпотенузою О1О2. Далі проводимо через Р пряму паралельну до О1К.

 Січна АВ буде мати найбільшу довжину, якщо її провести (через Р) паралельно до лінії центрів кіл.
22. Довести, що у довільному трикутнику АВС  медіана 
[image: image51.wmf]2
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Порада. Допоможе О.З.- 4 і нерівність для сторін трикутника, який відтинає діагональ, що дорівнює 2 ma., від  утвореного паралелограма .

23. У трикутнику АВС 
[image: image52.wmf].
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 Порівняйте кути, що утворює медіана ma зі сторонами b і с. 

Порада. Допоможе О.З.- 4 і нерівність для сторін і кутів трикутника, який відтинає діагональ, що дорівнює 2 ma., від  утвореного паралелограма .

Відповідь: Кут при стороні b менший за кут при стороні с.
24. В гострокутниу трикутнику АВС висота АР дорівнює медіані ВМ. Доведіть: 1) 
[image: image53.wmf]o
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Порада. Допоможе О.З.- 4. 
Нехай при подвоєнні медіани ВМ утворився паралелограм АВСD. Проведемо DK
[image: image55.wmf])
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, У прямокутному трикутнику ВDК катет DK =АР=1/2ВD. Тоді 
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ІІІ. МОДУЛЬ, ПАРАМЕТР І ГРАФІЧНЕ ТЛУМАЧЕННЯ
25. Знайдіть найбільше і найменше значення функції  
[image: image59.wmf]a
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 на відрізку [1; 2], якщо 
[image: image60.wmf]1
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. (Див. Г. Апостолова  «Хитромудрий модуль», с. 179.)
26. Розв’яжіть рівняння відносно х:  
[image: image62.wmf]4
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(Див. Г. Апостолова  «Хитромудрий модуль», с. 184.)

27. Знайдіть всі значення параметрів а, b, c, для яких нерівність 
[image: image63.wmf]1
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 має рівно три розв’язки на інтервалі [1; 9]. (Див. Г. Апостолова  «Хитромудрий модуль», с. 201.)
ІІІ. НА ЗАКІНЧЕННЯ
28. Наступного дня король вирішив ускладнити завдання. Він оголосив черговому полоненому, що кімнат уже три: в одній перебуває принцеса, а в двох інших - тигри. На дверях першої кімнати була табличка « У цій кімнаті тигр», другої -  « У цій кімнаті  принцеса»; третьої - «Тигр у другій кімнаті». При цьому король додав, що тільки одне з тверджень істинне. Де принцеса?
Розв’язання

. Розглянемо три можливі випадки:
1)
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 . Маємо суперечність, р.н.
2) 
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. Враховуючи, що принцеса може бути лише одна, маємо, що р. н.

3) 
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. Суперечності немає.
Відповідь: Принцеса у першій кімнаті. 

На цьому закінчуємо семінари 2013/14 н.р. Вітаю вчителів із закінченням навчального року. Бажаю успіхів у підсумкових роботах учнів, наснаги, здоров’я, гарного відпочинку.
Дякую всім вчителям-ентузіастам, що приймали участь у роботі семінару, а також адміністрації їхніх шкіл, що надали можливість ентузіастам реалізовувати свій ентузіазм. 

Чекаю всіх бажаючих у наступному навчальному році. Чекаю ваших пропозицій щодо змісту та організації занять. 
                                                                     Ваша Галина Апостолова
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